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OKGAN ZWIĄZKU STOWARZYSZEŃ KUPIECKICH MAŁOPOLSKI ZACHODNIEJ
Cena abonam entu :

Abonament kwartalny . 4 Zł 
„ półroczny . . .  8 Zł 
„ r o c z n y ...................  16 Zł

Prenumeratę i ogłoszenia przyjmują wszystkie biura 

dzienników i ogłoszeń

Godziny urzędowe Redakcji od 6 do 7 wieczór 

Rękopisów Redakcja nie zwraca

Redakcja i Administracja K rak ów , G rodzka 43
Telefon Nr. 3267

Konto P. K. O. Nr. 400.342

O głoszen ia :
Wiersz milim. 1 szp. na okładce . 40 groszy  
Wiersz milim. 1 szp, na I. str. okładki 60 groszy  
Wiersz milim. 1 szp. w tekście . . . 60 groszy
Cała .strona okładki Zł 200, Pół strony Zl lOO, 

Ćwierć strony Zł 50, ósma strony Zł 2 5
Cała strona w tekście Zł 300, Pół strony Zł 150, 
Ćwierć strony Zł 75, Jedna ósma strony Zł 37*50
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Hurtownia obuwia, kaloszy i śniegowców

H. Reis i B. Grandapfel
Kraków, ul. św. Gertrudy 2 8  (Hotel „City")

poleca obuwie ludowr, sportowe i tennisowe we wszyst­
kich kolorach najprzedniejszych fabryk, posiada też 
stale na składzie największy wybór obuwia skórzanego

w najmodniejszych kolorach.

Warunki dogodne. — Solidna obsługa. =====
Zamówienia listowne zostają wykonane punktualnie i odwrotną pocztą.
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Jak uratuję włosy?
Przed kilkunastu laty udało sie Dr.

Weidnerowi wynaleźć neutralny silny roz- 
czyn z włosów ludzkich, znany pod nazwa 
,,Silvikrin". (D. R. P. oraz opatentowany 
prawie we wszystkich krajach kulturalnych).
Skutkiem kuracji włosów „Silvikrinem“ 
osłabiony korzonek włosów zostaje 
zasilony tak dalece, iż nawet przy ob­
jawach łysienia daje sie zauważyć 
żwawy porost nowych włosów.

Wielu lekarzy podjęło walkę prze­
ciwko przykrym skutkom wypadania wło­
sów, zapomoca ,.S ilv ik rin u “  przez co 
osiągnięto bardzo zadawalający wynik.
Nader interesujące jest to. iż w wielu 
wypadkach lekarze sami na sobie środek 

\j ^  • ten wypróbowali i to naturalnie używano
/  go starannie i wytrwale. W tych wypad­

kach osiągnięte skutki moga być pociecha 
dla wszystkich cierpiących na wypadanie włosów: Prawdziwa droga została nareszcie wynaleziona 
do odzyskania napowrót pięknych bujnych włosów, by w ten sposób zachować młodości jej ozdobę 
aż do późnych lat. Prof. uniwersytetu Dr. med. Polland i wielu jego kolegów złożyło rezultaty swych 
interesujących doświadczeń w rozprawach naukowych. •

Gdzie nic nie skutkuje, skutkujeSilvikrin!
T a k ie  jest te ł  zd a n ie  tysięcy u ływ a ją cych  „ S i l v i k r i n “

Używanie „SiMkrinu" obejmuje trzy preparaty:
Jako pierwszy co dopiero wyszczególniony środek na porost włosów, czyli, ,,Silvikrin-kuracja włosów"
jako drugi środek do pielęgnacji włosów „Silvikrin-Fluid", wreszcie
jako trzeci środek służący do hygjenicznego mycia głowy „Silvikrin-Shampoon” .

Majac bowiem zdrowy i tegi włos, utrzymać go można w takim stanie tylko przy odpowiedniej 
pielęgnacji, a do tego służy „Silvikrin-Fluid", skoro go sie używa codziennie, jak sie też codziennie 
czyści zeby.
|  Mycie głowy odbywać sie winno zawsze 
ostrożnie a przytem jednak gruntownie.
„Silvikrin-Shampoon" dostosowany wiec jest 
do osobliwych zadań, które skóra głowy 
ma wypełniać.

Ponieważ nie namawiać, lecz jedynie 
przekonać chcemy, przesyłamy bezpłatnie 
i wolne od opłaty pocztowej wypracowania 
naukowe pierwszych powag lekarskich.
Sposób użycia i plan leczenia Silvikrinem 
zredagowany przez prof. Dr. med. Lipliaw- 
skiego w Berlinie oraz nader pouczajaca 
broszurę P. t.: „Włosy, ich wypadanie i od ­
rastanie", gdzie na 36 stronicach omawiane 
sa w łatwo zrozumiałej formie problemy 
porostu włosów, do tego bezpłatna próbkę 
Sih/ikrin-Shampoon. Po przesłaniu nam obok 
załączonego kuponu przesyłki bezpłatnej 
wysyłamy odwrotnie życzone dziełka i próbki.

Kupon przesyłki bezpłatnej
W kopercie zaopatrzonej w znaczek poczt, przesłać do :

Silvikrin-Vertriebf Gdańsk 740,
Bottchergasse 23/27

Proszę o przesłanie mi bezpłatnie:
1. Książeczkę o 36 stronach p. t.: „Włosy, ich wy­

padanie i odrastanie".
2. Wypracowanie naukowe pierwszych powag lekarsk.
3. Bezpłatna próbkę Silvikrin-Shampoon".

Nazwisko:

Miejsce zam:

Ulica:

Poczta:
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Wykaz procentów średniej dochodowości przedsiębiorstw.

WOLNY DOM SKŁADOWY S. A. W KRAKOWIE
Adres telegr.: Dom Kraków. ULICA SŁAWKOWSKA L. 4 Telefon Nr. 4302.

Publiczne składy: tranzytowe, wolno-cłowe i kra­
jowe przy stacji Kraków-Dąbie (pojemność 1500 
wagonów). Specjalne piwnice dla wina i spirytualji.

Magazynowanie, u b e z p ie c z e n ie , t ra n z y to w a  
r e e k s p e d y c ja ,  clenie. W ydawanie warrantów 
dla osiągnięcia pożyczek pod zastaw towarów.

Otrzymane z zagranicy towary mogą być clone 
częściami w  ciągu 12-tu miesięcy od dnia nadej­

ścia do naszych składów.

Towary naleiy adresować: *
WOLNY DOM SKŁADOWY S. A. W KRAKOWIE

stacja: Kraków-Dąbie, własny tor.

B I U R O  O R G A N I Z A C Y J N E  

i B U C H A L T E R Y J N O - R E W I Z Y J N E

S. SANDHAUSA
zaprzysiężonego rzeczozn. Sądowego i rewidenta dla 
Spółdzielni z ram. Rady Spółd. Ministerstwa Skarbu

Kraków, Szujskiego 1. —  Tel. 4704.
Organizacja biur. Bilansowanie. Zakładanie ksiąg 
według wszelkich najnowszych systemów. —  Regu­
lowanie zaniedbanej księgowości. Rewizja ksiąg i bi­
lansów. Stały lub czasowy nadzór nad księgowością. 
Prowadzenie ksiąg własnemi siłami lub też we własnem

biurze.

Założenie księgowości według najnowszego systemu
ii

//
(patent)

własnego nakładu, dającego zawsze gotowy bilans i daty
statystyczno-kalkulacyjne.

Prospekty na żądanie. — Druki własne.

U rządzenia TELEFONÓW 
MASZYNY DO PISANIA
oraz W A R S Z TA TY  REPARACYJNE posiada firma

R O Y A L i
A. Mołodecki. K raków . Floriańska 4 9 . 1. p. Telef. 19-77.

kalendarzyk podatkowy.
W

Odroczenie terminu płatności zaliczki na podatek od 
obrotu za I. kwartał roku 1929.

Na podisitawk okótoJka Min. Skarbu z marca 1929, 
L. B. V./4243/I.) ter mis i płatności pierwszej zaliczki po­
datku przemysłowego r.a rok 1929, który ustawowo 
przypada na dizień 15 maja, został odroczony do 15-go 
czerwca b. r włącznie. —  Do wyznaczonego wyżej ter­
minu nie ma zastosowania 14-dniowy termin ulgowy.

Jest źle, kiedy bedzie lepiej...
Zarzucają Witosowi-, że nie potrafił się opanować, 

Przyjmując deputację urzędników, która skarżyła siię 
na drożyznę, na pobory., które się im wypłaca w zder 
Watowanym złotym i. rzucił wówczas urzędnikom la­
koniczną odpowiedź:’ .Jest ile , będzie gorzej!"

Błędu takiego niie popełnił p. Bar tel; jego optymizm 
był j>uż przysłowiowym, zwłaszcza, że p. premier prze­
konywał statystyką i wykresami. Kto zaś mie był upar­
tym pesymistą, musiał siię. dać przekonać.

Ludzie powojenni muszą miieć kogoś, ktoby ich zmu­
sił do optymizmu, gdyż popadają chętnie w skrajny 
pcsymiznu, brak im bowiem wiary we własne siły, —

Ciągle mają przyczynę do> lamentowania, ciągle żyją 
w trwodze, boją istię nowych podatków llib podwyżki 
dotychczasowych. — B o ją  się, że ciężary społeczne się 
zwiększą, że ochrona lokatorów będzie rozluźniona, bo­
ją się również ciężarów podatkowych na rzecz fundu­
szów budowlany chi, boją się etatyzmu, obserwując, jak 
kapitał prywatny coraz więcej unika lokat w kraju, 
uciekając zagranicę. Częściej, jak dotychczas, stwier­
dza Baintk Gospodarstwa Polskiego, że w  bankach gdań­
skich wzrastają wkłady polskich obywateli, a dzieje się 
to dzięki fiskalnym zakusom naszych Władz skarbo­
wych na tajemnicę bankową. —  Ucieka kupiec od



firsm, które prowadzą księgi', gdyż Urzędy sk;, ' owe 
węszą za możliwościami skonstruowania osławionych 
„reponendów".

Strach ma wielkie oczy. — Skoro jeszcze rzeczywf- 
srtość stwartza na każdym kroku dlla pesymisty warunki 
korzystne*, skoro* się aktywizuje wpływ państwa na 
każdem potu życia gospodarczego', skoro- każda dzia­
łalność przy fabrykacji, rzemiośle, rękodziele i- handlu 
podlega stokrotnym kontrcilom, mamy wśród społeczeń­
stwa zamiast optymizmu urzędowego: pesymizm, któ­
ry niestety w wielu wypadkach jest usprawiedliwiky- 
nym.

Indywidualistyczny handel jest na czarnej liście. Nie­
można go- zupełnie wyeliminować, jail^to radykalnie u- 
czynili bolszewicy, za to za poimoicą różnych przepisów 
kagańcowych od ustawy o walce* z lichwą, poprzez u- 
stawę o czasie pracy w handlu, oraz o podatku obroto­
wym skineblowamo- i- zahamowano handel, tak, że o roz­
wijającym się ruchu gospodarczym mowy być nie mo­
że. — Skoro kapitał szuka lokaty tam, gdz-ie jest zysk-, 
to oczywiście dziś w handlu tej lokaty nie szuka. —  
Handel nie daje najmniejszej pewności i co gorsza, nie 
daije zysku. — Kto twierdz*, że handel obecny daje do­
chody, jest dalekim od prawdy. — Niechaj osobnik taki 
spróbuje przeprowadzić rzetelną kalkulację cen zaku­
pów, kosztów przewozu i regiei, kosztów kredytu i del- 
kredere, kosztów utrzymania, —  a z pewnością odej­
dzie go- ochota poświęcenia się zawodowi kupieckiemu, 
zwłaszcza działu korzennego, manufaktury, skóry i t. p.

Bank Polski1, którego jednym z głównych celów jest 
emisja banknotów na podstawie- eskontowanych klipie  ̂
dc ich weksli, stał się dziś tak samo organem fiskalnych 
biur informacyjnych, jak kiSjęgi każdego przejuysłowca 
i kupca. —  Lecz ten fiskalizm posuwa Bank Polski tak 
daleko., że wysyła cyrki* larze do kupców, którzy mają 
kredyt w  bankach akcyjnych, (a zatem weksle ich mają 
jiuż kitka innych podpisów), z wezwaniem, aby zapodali 
wysokość majątku swego-, oraz wszelkie inne damę, na-

przykład w jakiej wysokości wpłacali w ostatnich 3-eh 
miesiącach podatek obrotowy i t p.

Zatem kupiec ma slię przed Bankiem Polskim wy- 
wmętrzyć, mimo, iż jest świadom tego-, że z Banku Pol­
skiego każdy wykupiony weksel podanym zostaje U- 
rziędowi podatkowemu ;a!ko widomy znak obrotu.

Nie dziwimy się zupełnie głosom z całej Polski, wo­
łającym, że jest źle, że obroty w  handlu niepomiernie 
slię kurczą, że utarg gotówkowy staje się coraz rzad­
szym, że kupiec, chcąc uzyskać gotówkę, ponosić musi 
wielkie ofiary w kierunku zniżania cen, sprzedając nie 
tylko bez zysku, ale nawet ze stratą.

Że w  czasie* tej depresji gospodarczej należałoby do­
dać temu odłamowi społeczeństwa otuchy za pomocą 
czynów, a niie czczych zapewnień o* trosce o- jego* dal­
szy rozwój, — o* tern żaden mąż stanu nie myśli. — Pół 
miłjooa płatników podatku obrotowego wpłaca podatki 
daleko- ponad swe siiły, ponad zdolność zarobkowania 
i ponad majątek, a mimo- tylu obietnic, mimo tylu do­
wodów, że stan dotychczasowy, spowodowany podat­
kiem obrotowym, musi wreszcie zupełnie zniweczyć 
masz handel, —  nie uczyniono dotychczas prawie nic 
dlla ulżenia tym rujnującym podatkom,

Przeciwnie, płatników tych szykanuje się na każdym 
kroku. Tym płatnikom, — po tak ciężkiej zimie, —  pre­
zentuje się nakazy płatnicze od -obrotów, dokonanych 
w roku 1928, w wysokościach, które nietylfco znacznie 
przekraczają przewidziane w budżecie kwoty, lecz są 
zupełnie niezgodne* z rzeczywistymi obrotami. Czego 
niebywale sroga i długotrwała zimą nie zrujnowała, to 
chcą obecnie pogrążyć sadyści podatkowi. •— Ni-e lękają 
się licznych ofiar samobójczych, nie przekonuje- ich 
lament, jęki ii nędza, szerzące się wśród drobnego i śre­
dniego km piec twa.

I życie wiiększych kupców nie jest na różach słane, 
skoro fala protestów do nich najpierw trafia..

Jest źle, czy musi być gorzej? — pytają.
Padlł Witos na skutek swojej niefortunnej odpowie-
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dzi, padł swym optymizmem Bar tell, a czy nowy rząd 
będzie aktualniejszym, czy będzie się chciał dać prze­
konać, że trzeba wielkich ulg i cofnięcia się z drogi dô - 
tychcziasowej inflacji' podatkowej1, oo w  konsekwencji 
spowoduje załamanie cię drugiego nieszczęścia, jakiem 
jest inflacja wekslowa. — Kto- to może wiedzieć.

Jeżeli nowy rząd nie zerwie radykalnie z metodami 
etatyzmu, szpiegowania i szykanowania podatników, 
zapo-czątkowanemii przez Grabskiego, a uprawiąnemi 
również przez p. Czechowicza, wyrządzi wielką krzy­
wdę nie tylko kupcom, lecz i całemu życiu gospodar­
czemu.

Kupiec musi mieć pewną otuchę, miusli mieć wiarę w  
swą pracę, musi mieć widoki rentowności, wierzyć, że 
otrzyma kredyt, że będzie w stanie ze1 swych zobowią­
zań punktualnie się wywiązać.

Kupiec lęka slię obecnie Urzędu podatkowego’, który

każdy jego ruch pilnie śledzi, z najdrobniejszych szcze­
gółów wysnuwając powody dla coraz to bardziej wzra­
stających wymiarów podatkowych. Ostatnie zaś w y­
miary podatku przemysłowego z pewnością dokonają 
tegc, CO’ przewidzieć było- metrudno. — Fiskalizm nigdy 
nie daje się zaspokoić. —  Głód fiskalisty niie zna umia­
ru, a przesada w wymiarach każdą złudę o sprawiedli­
wości Urzędów podatkowych usuwa.

W  całej Fofece ciężko dotknięte kupieotwo jedno­
myślnie potępaa obecny system podatkowy, potępia 
wymiary ostatnie i bezwzględnie wypowie wo-jmę po­
datkowi obrotowemu. —  Podatek ten musi zniknąć, a 
im wcześniej to się stanie, tern lepiej' dla gospodarki 
społecznej. Nie można pół miljona rodzin stale trzy­
mać w okowach tak okropnego systemu podatkowego 
i to w czasie tak ciężkiego położenia ogólno-gospodar- 
czego.

O ujawnienie podstaw wymiarowych podatku 
przemysłowego.

Skuteczna interwencja przedstawicieli sfer gospodarczych u Pana Prezesa*lzby Skarbowej.

Od kilku lat stanowią podatki największą bolączkę 
kiupieetwa, gdyż ostatnio kupiec nletylko, iż nie ma do­
chodów względnie całkiem nikłe, lecz w  dodatku zmu­
szony jest płacić podatki, nakładane na niego w niesto- 
sunkowych wysokościach.

lo też żadna kwestja nie absorbuje tak umysłu i nie 
przeraża kupca, jak właśnie kwestja podatkowa. —
Obawy przed każdym okresem wymiarowym są dla 
kupca tern bardziej uzasadnionei, ileże w  razie nadmier­
nego, obłożenia go podatKiem nie jest on w  stanie sku­
tecznie się bronić, jeżeli nie ma konkretnych dowodów 
na swoją obrono, naprzykład w postaci prawidłowych 
ksiiąg, ścisłych zapisków lub t. p. —  Niestety bowiem 
ciężar dowodu spoczywa na podatniku, który wykazać 
muisiii, że podstawy opodatkowania były błędnei, że 
przyjęta suma obrotu nie odpowiada rzeczywistej w y­
sokości dokonanych tiransafccyj.

Że to jeist trudnem, a w większości wypadków nie- 
wykonalnem, wiedzą o tern całe falangi zrozpaczonych 
podatników, którzy załamując ręce po otrzymaniu „na­
kazu płatniczego44, stoją bezradni przed swą katastrofą 
materjalną, nie widząc z rnilkąd ratunku, nie mając na­
wet możności obrony przed wyrządzoną im krzywdą.

Organizacje kupieckie, pragnąc kres położyć temu 
tragicznemu i w żadnej dziedzinie administracji i są­
downictwa nie,znane m u proce dero w  i wy mia ro wernu, 
wiekkroć apelowały do miarodajnych władiz o uprzy­
stępnienie aktów wymiarowych dla podatników. —  
Zdawaćby się mogło, że niema słuszniejszego dezyde­
ratu i niema też żadinycth powodów, aby tak uzasadnio­

ne żądanie prostej sprawiedliwości nie miało zostać 
przez Władze uwzględnione.

Dążeniem wszystkich nowoczesnych systemów po­
datkowych jest jak największa jawność wymiarowa,
aby podatnik nie czuł się pokrzywdzonym, aby akt 
wymiarowy nie nosił charakteru skazania zaocznego i 
bezapelacyjnego, wobec nikłej skuteczności- rekursów, 
nile opartych na konkretnych danych, zwalczających 
ewentualne fałszywe wykazy ii informacje urzędowe. 
W  tein nowoczesny sposób jest też przeprowadzoną 
idea jawności w naszym podatku dochodowym, tak, że 
każdy podatnik może być nawet pisemnie uwiadomio­
ny o podstawach, na których opierał się wymiar.

Jedynie podatek obrotowy, stworzony w  czasach 
gorączki inflacyjnej, kiedy Władzom przyświecała idea 
jak najintenzywniejisze-go wydobycia gotówki dla ce­
lów państwowych, nie zawiera w przepisach swych 
posta^wieu, któreby wyraźnie zezwoliły i nakazały 
Władzom informowanie podatników o podstawach w y­
miarów. — W  początkowym okire-sie trwania tego po­
datku nie zależało też szerokiemu ogółowi na takich 
zarządzeniach, gdyż wobec dewaluacji pieniądza kwota 
podatkowa redukowała się do minimum, nie stanowiąc 
swą wysokością takiej katastrofy materjalnej, jaką ona 
dziś być może, a w wielu wypadkach jest.

To też — przyznać to trzeba — Ministerstwo Skarbu 
jeszcze w roku 1926, pod napo rem opinji publicznej, 
oraz pod wpływem własnego uznania konieczności 
wprowadzenia w  tej dziedzinie zasadniczej reformy, 
poszło po linjl słusznych żądań mil jonowych rzesz pła­



tników podatku przemysłowego i wydało zarządzenie 
do podwładnych władz skarbowych, aby udzielały 
podatnikom na indywidualne prośby (ustne) dokład­
nych informacyj odnośnie do podstaw wymiarowych.
Wiprawdizie zastrzeżono w tym okólimilku, iż jedynie 
wykazy firm, władiz kolejowych, celnych, 'spostrzeże­
nia lustratorów i t. p. informacje mogą być podane dio 
wiadomości podatnika (z wyłączeniem „poufnych" wia­
domości urzędowych), jednak i to chwilowo wystar­
czyłoby i w niejednym wypadku uratowałoby kupca 
prized niesprawiedliwym i krzywdzącym# wymiarem.

Wiadomo bowiem,, iż bardzo często ,,reponenda“ u- 
rzędowe zawierają da.ie, tyczące się całkiem innej o- 
soby lub całkiem innej transakcji', aniżeli przyjętej jako 
obrót (naprzykład zwroi: towarów figuruje w repomenr 
dach jako transakcja). —  Mieliśmy już nieraz sposob­
ność omówienia tej kwestii, t. j. wykazania, iż bezwa- 
ru>nkowo nie można ślepo wierzyć informacjom urzędo­
wym,. — Słuszność naszych zapodań stwierdzić zre­
sztą może z własnej praktyki każdy referent podlatko- 
wy, a każdy członek Komisji Szacunkowej łub rzeczo­
znawców też jest w  stanie zapodać na ten temat z w ła­
snego doświadczenia diastyczne przykłady.

Jesteśmy przekonani, że referenci podatku obrotowe­
go, opierając swe wnioski wymiarowe na tych wła­
śnie bezkrytycznie przyjętych informacjach urzędo­
wych, działają w najlepszej m erze i zaufaniu do tych 
reponendów. Nie są ôni bowiem w stanie poddać rze­
czowej i szczegółowej krytyce tych informacyj już 
choćby z powodu braku czasu na to i odpowiednich 
ścisłych wiadomości fachowo-kupieckich. Również nie 
są w stanie Komisje szacunkowe dokonać tej Herkule­
sowej pracy badania każdego aktu z osobna, gdyż za- 
jąćby to musiało niezmiernie dużo czasu.

To też najłatwiej ewentualną niesłuszność usunąć 
można przez danie możności każdemu poszczególnemu 
podatnikowi zbadania swoich aktów. Każdy kupiec wie 
bowiem, od kogo towar sprowadził, komu przekazał ple 
niądze, jaką ilość towaru zwrócił itd. W  ten zaś sposób 
w ciągu 2—3 tygodni każdy będzie miał konkretne dane 
dla ewentualnego rekursu, będzie miał możność skute- 
cznej obrony przed grożącą mu krzywdą, a władze wy­
miarowe będą miały czyste sumienie, że postąpiły po 
obywatelsku, dając możność obrony podatnikom, kła­
dącym rok rocznie na ołtarzu ojczyzny wielomilionowe 
sumy podatku.

Niestety jednak, mimo istnienia okólnika ministerial­
nego, mimo wydania tak niedwuznacznego i wyraźnego

W miastach wojewódzkich

Kapelusze męskie marki

Hiickel, Pless, Schlee
w najnowszych fasonach ć kolorach

Berety czeskie i krajowe 
oraz Capeliny dam skie
poleca we wielkim  w yborze  hurtownie

i czeSciowo firma

Kalman Teitelbaum
K ra k ó w , M io d o w a  13. T e ł.  4176.
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Zgłoszenia do Administracji Przeglądu Kupieckiego.

zarządzenia, dążącego do podniesienia zaufania społe­
czeństwa do praworządności naszych władz, —  zarzą­
dzenia te dotychczas nie bywają wcale, albo w zupełnie 
niedostatecznej mierze wprowadzane w życie. Podrzę­
dni urzędnicy, mający pieczę nad aktami, odmawiają 
stronom zapodań z aktów, tłumacząc się albo... brakiem 
czasu albo argumentem, że „ustawa" o podatku prze­
mysłowym nie przewiduje obowiązku udzielania stro­
nom informacyj. Po raz więc x-krotny okazuje się, że 
najliberalniejsze i najlepszą wolą owiane tendencje i za­
rządzenia władz rozbijają się o niechęć i... biurokra­
tyzm podrzędnych funkcjonariuszy skarbowych.

Stwierdziwszy to, postanowiły zainteresowane sfery 
gospodarcze zwrócić uwagę na ten niesłychany fakt 
unicestwiania zarządzeń ministerialnych p .. Prezesowi 
Krak. Izby Skarbowej.

Z przyjemnością też stwierdzić należy, że interwe­
niujący pp. Prezydent Izby Handlowej T. Epstein i Se­
kretarz Krak. Stowarzyszenia Kupców spotkali się 
z pelnem zrozumieniem słuszności przedstawionej spra­
wy ze strony p. Przesa Izby Skarbowej, i przyrzecze­
niem bezzwłocznego wydania celowych zarządzeń dla 
umożliwienia podatnikom korzystania z informacyj urzę 
dowych, przystępnych dla płatników.

Spodziewać się więc można, że już w najbliższym 
czasie wyznaczonym zostanie w każdym Urzędzie Skai- 
bowym na przeciąg 3 tygodni specjalny urzędnik, który 
w godzinach urzędowych będzie miał obowiązek infor- 

. mowania stron o podstawach wymiaru podatku obroto­
wego.

Przy tej sposobności podnieść należy, że podczas tej 
konferencji poruszone też zostały inne sprawy z dzie­
dziny podatkowej, jak np. potrzeba liberalniejszegu 
traktowania próśb o rozkładanie na raty zaległości po­
datkowych, konieczność ponownego rozpatrzenia od­
mownych uchwał o 1-proc. stawkę podatkową za r. 1927 
dla przedsiębiorstw handlowych o charakterze hurto­
wym, a nie mogących obrotów swych wykazać prawi- 
dłowemi księgami, niesprawne funkcjonowanie aparatu 
magistrackiego przy wymiarze państw, podatku loka­
lowego i długotrwałe przetrzymywanie próśb o rozłoże­
nie tegoż podatku na raty i i. I tu napotkali interwe­
niujący na daleko idące zrozumienie ze strony p. Pre­
zesa Izby Skarbowej dla potrzeb stosowania ulg i pod­
trzymania tern samem szeregu egzystencyj podatników, 
co równoznaczne jest z obywatelskiem połączeniem 
obowiązku służbowego z interesami Skarbu Państwa.
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zapewni sobie, nabywając tylko po nader nis­
kich cenach wyroby pierwszorzędnej jakości

firmy

Polski Przemysł Gumowy T. A, 
w Grudziądzu.

Z a k ł a d y  „ P E P E G E “ w G r u d z i ą d z u  
W a r s z a w i e  i W ą b r z e ź n i e

zatrudniają obecnie przeszło

6000 robotników
produkując dziennie

60.000 par obuwia 
ludowego, tenisowego, 

sportowego i spacerowego, 
4000 opon i dętek rowerow. 

1000 płaszczy i kurtek 
gumowych •

Żaden kupiec n ie  p o w i n i e n  z w l e k a ć  
a ż ą d a ć  n a j n o w s z y c h

cenników
SPECJALNE RABATY DLA KUPCOWI

Żądajcie przybycia naszego przedstawiciela
przez nasze oddziały handlowe i przedstawicielstwa:

Warszawa Łódź Poznań Kraków Lwów
Leszno '15 Narutowicza 32 Wielka 20 Sw. Jana 6 Kazimierzowska 33

Wilno Białystok Baranowicze Grodno Gdańsk
Niemiecka 22 Sienkiewicza 12 Ułańska 10 Bonifraterska 7 Sandgrube 27 a

Uruchomiony został dział fabrykacji opon samochodowych.



Co winien wiedzieć składający zeznanie o dochodzie?
(Dokończenie).

Tabela skali podatkowej. (Zamiieszczaimy tyllko 47 po- 
zycyj tabeli, pozycyj wyższych przy dochodzie ponad 
38.000 Zł. należy szukać w  art. 23 ust. o podatku do­
chodowym;, Dzienoilk Ustaw Nr. 58/1925 r. poz, 411).

Skala podatkowa.

Stopień
dochodu

12
3
4
5
6
7
8 
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20 
21 
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47

Wysokość dochodów w złotych

1.500 do 
1.550 
1.600 
1.700 
1.800
I.900 
2.000 
2.100 
2.200
2.400 
2.600 
2.800
3.000
3.200
3.400
3.600
3.800
4.000
4.400
4.800
5.200
5.6006.000
6.600
7.200
7.800
8.400
9.200 

10.000
II.000  
12.000
13.000
14.000
15.000 
16.000 
17.000 
18.000 
19.000 
20.000 
22.000
24.000
26.000 
28.000
30.000
32.000
34.000
36.000

1.550
1.600
1.700
1.800
I.900 
2.000 
2.100 
2.200
2.400 
2.600 
2.800
3.000
3.200
3.400
3.600
3.800
4.000
4.400
4.800
5.200
5.6006.000
6.600
7.200
7.800
8.400
9.200 

10.000
II.000  
12.000
13.000
14.000
15.000
16.000
17.000
18.000 
19.000 
20.000 
22.000 
24.000 
26.000 
28.000
30.000
32.000
34.000
36.000
38.000

Podatek 
w złotych

31 
33 
37 
41 
45 
50 
54 
59 
67 
75 
84 
93 

102 
112 122 
133 
144 
162 
182 202 
224 
246 
283 
324 
366 
411 
469 
530 
605 
684 
767 
854 
945

1.040 
1.156 
1.278 
1.406 
1.540
1.760 
1.992 
2.236 
2.462
2.760
3.040 
3.366 
3.708 
4.066

z najwyższego dochodu (bezpośrednio niższego stopnia, 
po potrąceniu podatku ina tein stopień przypadającego.

Na przykładzie przepaś wygląda następująco: 
rzeczywisty dochód wynosi Zł. 16.100
podatek według poz. 35 Zł. 1.156

najwyższy dochód bezpośredni niższego 
stopnia poz.. 34 

Podatek według poz. 34

I. różnica
Wobec tego, że II. różnica jest większa

Zł. 14.944

Zł. 16.000
Zł. 1.040
Zł. 14.960

Zł. 16.100
Zł. 14.960

Obliczenie podatku następuje według tej tabeli z za­
strzeżeniem, aby z dochodu wyższego stopnia po po­
trąceniu podatku nie pozostało nigdy mniej, niż zostaje

podatek Zł. 1.140
Podatek więc od sumy 16.100 wyniesie przy uwzglę­

dnieniu zastrzeżenia tylko sumę Zł. 1.140, a nie jak w  
tabeli Zł. 1.156.

Jak wypełnić Sasję dla podatku dochodowego?

Rubryka 2 f strona druga fasji: wstawiają (właśc. do­
mów) swe dochody z czyinsizów brutto wraz z warto­
ścią ich własnego mieszkania, o ile mieszkają we włas­
nym domu, z wartością mieszkania stróża, mieszkań 
członków rodzimy, (chociażby ci mieszkali bezpłatnie), 
jako isumę, kitóra byłaby osiągalna tytułem czynszu w  
roku 1928. ■ , j

Suma osiągnięta z tego' dochodu, bez jakichkolwiek- 
bądź potrąceń;, będzie wstawiona do rubryki II., o ile 
podatnik jest właścicielem domiu.

W  rubryce 3 wpisują kupcy lub przemysłowcy do­
chód ze swego przedsiębiorstwa. Normy tego dochodu 
obliczyć można na zasadzie tabelki 'średniej dochodo­
wości, którą —  jak powiedzieliśmy — ponownie ogło­
simy w  n a jb l i ż s z y m  n u m erze , wydanej instruk­
cji w r. 1924 przez Min. Skarbu, która to' lista ustala 
w przybliżeniu dochodowość poszczególnych zawo­
dów, taik handlowych, jak przemysłowych, o ile podat­
nik nie prowadzi prawidłowych ksiąg handlowych, 
które mi byłby w  stanie udowodnić swój dochód.

Sumę tego dochodu (np. jak nasz przykład: 3.000 zł.) 
wpisuje się: l) w  rubrykę 3, oraz 2) w  rubrykę 6 (o1 ile 
dany kupiec prócz dochodu z przedsiębiorstwa — żad­
nych innych nie ma). W  rubryce 3 względnie 6 umiesz­
czony będzie cały dochód (a więc 3.000 zł.), potrącenia 
zaś z tytułu zapłaconych podatków, i t. d. wyszczegól­
nia się w rubryce 5 na star. 3.

Na stronie 3-ciej w  rubryce I. mogą tylko właściciele 
realności potrącać: a) sumy wpłacone tytułem odsetek 
od długów; b) sumę policzoną za mieszkanie stróża, 
dalej sumę, która została zużytą celem zachowania i 
zabezpieczenia dochodu, c) wszelkie wydatkii i repara­
cje nieodzowne, poczynione w  realności w ciągu 1928 r.

Potraceniu nie ulegają jednak wydatki inwestycyjne, 
lecz jedynie konieczne wydatkii reparacyjme. Prócz te­
go d) można potrącić tytułem zużycia wartości realno­
ści kwotę do wysokości 2 proc. sumy szacunkowej, 
przyjętej ostatnio jako' wartość obecna realności przez 
państwowy Zakład ubezpieczenia od ognia.
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W  rubryce 3, stroma trzecia, może podatnik potrącić 
kwoty, opłacane tytułem prernij, o- He ou lub człodko- 
wie jego rodziny są ubezpieczeni w Kasach zapomogo­
wych, emerytalnych, w  Kasach Chorych, ubezpieczeń 
od nieszczęśliwych wypadków i stowarzyszeń pogrze­
bowych.

W  rubryce 4 potrącić może podatnik premije, które 
wpłacił od ubezpieczenia na wypadek śmierci hub na 
dożycie dla siebie i na jego utrzymaniu będących 
członków rodziny.

W  rubryce 5 można potrącić:
a) właściciele realności podatek od nieruchomości; b) 

wszyscy mini: zapłacony w  1928 roku patent, podatek 
obrotowy, podatek lokatorski, wodociągowy, domesty- 
kalny (żydowska gmina wyznaniowa) i inne świadcze­
nia podatkowe, prócz podatku majątkowego- i dochodo­
wego oraz opłaty Kasy Chorych, ubezpieczeń socjal­
nych i t. d.

Kwity tych podatków posiada każdy podatnik, po­
winien je na jednym arkuszu odpisać i dołączyć jako 
wyjaśnienie dla pozycji 5

W  rubrykę 6 wpisuje się sumę obliczeń.
W  rubrykę 7 wpisuje- się ostateczną kwotę, podlega­

jącą opodatkowaniu. Suma ta powstanie przez odjęcie 
od sumy, -wymienionej w rubryce 3 względnie 6 (sitr. 2) 
— sumy ogólnej odliczeń.

Przyjmijmy, że dochód 3 000 Zł. po potrąceniu tych 
wszystkich podatków i innych zredukuje się do sumy 
2.200 Zł. Z tej sumy można znów tytułem będących na 
utrzymaniu podatnika członków rodziny, naprzykład 
rodiziców, dzieci, 'potrącić dla każdego na utrzymaniu 
będącego 2 stopnie.

Skoro kwota 2.200 Zł. jest w  stopniu dochodu 8, re­
dukuje się suma, która podlega dochodowemu podat-' 
kowi o 2 stopinlie. czyli do- 1.900 Zł., o ile by na utrzy­
maniu podatnika były 2 osoby. O ile by taki podatnik 
miał na utrzymaniu żonę i 4 dzieci, to nie podpadałby 
wogóle pod obowiązek płacenia podatku dochodowego!, 
bo. jego dochód obniżyłby się o 8 stopni.

Wyraźnie zaznaczamy, że wydatków i kosztów u- 
trzymania własnego i fodziny nie można potrącić z do­
chodu.

Restauracja Gronnera
Kraków, Plac Dominikański L. 5.

poleca

doborowe obiady i kolacje
—  nCD —  po cenach umiarkowanych.

Ę B  O  liczne odwiedziny uprasza ZARZĄD.

Min. Matuszewski znosi kontrole
prywatnych rachunków bieżących w bankach.

Onegda-j kierownik Ministerstwa Skarbu, p. Matusze­
wski, wydał rorporządzenie!, które odbije się niewątpli­
wie głośnem echem w całym kraju. P. Matuszewski 
podpisał rozporządzenie, nakazujące Urzędom skarbo­
wym podatków i opłat zaniechanie sporządzania w y­
ciągów z rachunków bieżących oszczędnościowych i 
lokacyjnych w bankach. Sporządzanie tych wyciągów 
przez biura informacyjne przy Urzędach skarbowych 
było przewidziane w  instrukcjach dla tych biur z 22 
grudnia 1927 Sporządzenie tych wyciągów uważane 
było w  kołach gospodarczych za kontrolę ze strony 
Władz skarbowych nad oszczędnościami i wkładami 
obywateli w  bankach. Powodowało to po części ucie­
czkę kapitałów z banków polskich zagranicę.

SPRAWY CELNE.

Dopłaty celne od „sztumpów“ z tkaniny 
papierowej.

Z różnych stron dochodzą nas od pewnego czasu 
skargi na nową powódź dodatkowych nakazów płatni­
czych z powodu niedoborów#celnych, tym razem spe­
cjalnie niedoborów „kapeluszowych".

Podstawę doi nakazów płatniczych stanowi rzekomo 
wadliwe clenie kapeluszy t. zw. „sztumpów" z tkaniny 
papierowej.

Mianowicie Urząd Celny w  Krakowie zadecydował 
w swoim czasie po- dofcładnem rozważeniu sprawy 
przez tak wybitne powagi celne, jak pp. Źardecki i Bie­
liński, że kapelusze t. zw. „sztumpy", wykonane z tka­
niny papierowej, clić naieży według pozycji taryfy cel­
nej 177/32 b) po zł. 650 za 100 kg. —  zgodnie zresztą 
z treścią tejże pozycji taryfy celnej, która opiewa do­
kładnie: „wyroby z przędzy i tkaniny papierowej, kon­
fekcja, ubrania i wszelkie inne". \

Zdawałoby się ,że wszystko jest w porządku, a jed­
nak władze celne orzekły niedawno, że zastoisowarńe 
taryfy było w  danym wypadku wadliwe i zadecydo­
wały, że kapelusze, o których mowa, clić należy we­
dług pozycji taryfy celnej 210, punkt 1 b), względnie 
pozycji taryfy 210 punkt 4, po. zł. 7‘80 od sztuki i ska­
zały wszystkich importerów, którzy w ubiegłym roku 
clili owe sztumpy, na dodatkową zapłatę po kilka ty­
sięcy złoty en. *

Tutaj wyjaśnić należy- że podczas gdy pozycja taryfy 
celnej 177/32 b) przewiduje jedynie wyroby z tkaniny 
papierowej), to w  obu powyżej naprowadzonych pozy­
cjach taryfy celnej jest mowa wyłącznie o kapeluszach 
z wszelkich możliwych materiałów, lecz tylko* nie z 
tka nim y papierowej.



iPomkiważ, jak nam wiadomo, rekunsy przeciwko na­
kazom płatniczym, skierowane do Dyrekcji Ceł we 
Lwowiei, zoisitały załatwione odmownie, przeto ze 
względu na to*, iż dodatkowe1 zapłaty, idące w  tysiące 
złotych, przewyższają możność płatniczą interesowa­
nych kupców, wzywamy wszystkich interesowanych 
członków Kraik. Stowarzyszenia Kupców, aby w  nie­
dzielę dnia 21 kwietnia, o godzinie 10 przedpołudniem 
zgłosili się w  Stowarzyszeniu, celem rejestracji'. —  Na 
podstawie bowiem posiadanego! materiału sitatystycz- 
nego zamierza Stowarzyszenie, — niezależnie od indy­
widualnych odwołań zaimtcresowamych, — interwenio­
wać w  tej sprawie u miarodajnych władz.

W sprawie ceł wywozowych na drewno.
Notatka nasza, umieszczona na str. 2 ,Plrzegląd!u 

Kupieckiego** Nr 15 spowodowała pewne nieporozu­
mienie. Wyjaśniamy je o tyle, iż stawki, zapodane w  
tejże informacji;, opartej ma rozp. Ministrów Skarbu, 
Przemysłu i Handlu oraz Rolnictwa z 26 lutego 1929, 
Dz. U. Nr. 15, poz. 126, tyczą się jedynie państw, z któ- 
renii nie łączą nas stosunki traktatowe.

A zatem przy wywozie drewna do- Niemiec, Czecho­
słowacji’, Francji,, Belgji, Austrii i t. d., t. j. państw, 
z któreml łączą nas traktaty, stosowane będą nadal 
stawki ulgowe, t. j.: 

dłużyce i kłody drzew iglastych 0*40 zł. od 100 kg.; 
dłużyce i kłody drzew liściastych, z wyjątkiem dre­

wna hukowego*, olszowego i osikowego — 0*20 zł. od 
100 kg.

osikowe okrągłe o średnicy 20 om. 1 wyżej, mierzonej 
w cieńszym końcu bez kory i o> długości od 2 m. wzwyż 
1*50 zł. od 100 kg.

Wina palestyńskie „ICARMEL
oraz wszelkiego rodzaju wina, miód jakoteż

ŚLIWOWICĘ rtDB I M
poleca po cenach przystępnych

firma I. BILFELD, Kraków, Dietla 49.

N E K R O LO G .

Driia 13 kwietnia b. r. zmarł błip. J. A. Poser, długo­
letni członek^ Krakowskiego1 Stowarzyszenia Kupców, 
jeden z najpoważniejszych kupców branży futrzanej.

Dl»a niezwykłych zalet charakteru cieszył się błp. 
Zmarły szczerą sympatjią najszerszych sfer kupieckich.

Rodzinie błp. Zmarłego1 wyrażamy na tej drodze 
szczere współczucie i żal.

Wydzia! Krak. Stow. Kupców.

KRONIKA.
Krajowy Syndykat ryżowy

został znacznie wzmocniony przez przystąpienie doń 
holenderskiej fabryki w  Krakowie *,Orizy“. Dzięki1 cał­
kowitemu skonsolidowaniu się krajowego przemysłu 
ryżowego, Syndykat stał się panem sytuacji na wew­
nętrznym rynku. Jak S:ę okazuje, pogłoski o mającej 
nastąpić zwyżce cen ryżu z dniem 1 kwietnia b. r. by­
ły przedwczesne. Zreorganizowany Syndykat zadowo­
lił się narazie obostrzeniem warunków sprzedaży, a 
pr zede wsiz y s tkilem slkró cenie m termin i ów winik ul acyj - 
.nych.

Wykaz procentów średniej dochodowości przedsiębiorstw.
A. Przedsiębiorstwa handlu tow arowego.

Procent- średniej dochodowości w stosunku do siuimy obrotu 
określony w proc. przez Koimiisiję Odwoławczą do* podatku

przem ysf owego.

Bunt Detal
1. Apteki — 30
2. Mydilairmiie — 12
3. Specjalna sprzedaż arti. chem. 6 12
4. Specjalna sprzedaż mydła i świec 5 10
5. Specjalna sprzed aż nafty, olejów min ora liny eh i 

sffńarów * 5 10
6. Specjalna sprzedaż perfum ii kosmetyki 8 25
7. Składy opałowe 5 10
8. Składy materiałów budowlanych * 5 10
9. Sprzedaż wyrobów dirzewnycb 8 12

10. Sprzedaż wyrobów koszykarskich 8 15
11. Składy mebli Hukistuisicwych — 20
12. Sk łady  mebli p ierw szej potrzeby 5 15
13. Sprzedaż futor . 9 20
14. „  konfekcji fu-tinziainiej! 9 18
15. „ skór 5 10
16. cholewek . 7 10
17. „ obuwia 7 12
18. prizyborów szewskich 7 12
1*9. wyrobów rymarskich 7 13
20. „ galanterii skórzanej 7 15
21. h wjłósiia i szczeciny 8 12
22. „ wyrobów z wlłósiia I szczeciny 7 12
23. „ pi orzą i puchu 8 12

0 , Hurt Detal

24. Sprzedaż żelaza 4 8
25. „ * galanterii żelaznej i wyrobów

omabowanych 6 12
26. * szkła 6 12
27. „ wyrobów ze szkła, fajansu,

porcelany ii majoliki' 8 15
2i8. maszyni i narzędzii rolniczych . 5 10
29. „ instrumentów optycznych i ctórur-

gicznych 9 18
,30. „ wyrobów fotograficznych 9 *18
31. ,, elektrotecbniiczin y c!h 7 15
32. ipizyrządów technicznych 7 12
33. „ automobili, motocykli, rowerów i

części składowych tychże —  15
34. * wszelkiego rodlzajiu pojazdów — 12
35. „ wyrobów gumowych 7 15
36. „ manufaktury / 5 10
37. „ gotowych ubrań 6 12
38.  ̂ konfekcji męskiej i daniskiej 6 15
39. , tiifullh, koronek i haftu 8 18
40. „ pnzyborów krawieckich 5 12
41. „ czapek i kapeluszy 7 15
42. „ kaipeilluisizy d r-ruskich 8 120
43. Sklepy galanteryjne 7 12
44. Sprzedaż papieru ii prizyborów kancelaryjnych 5 12
45. tapet 6 15
46. Sklepy jubilerskie — 18
47. Sklepy zegarmliisltrzowskie 8 15
48. Sprzedaż starożytność i —  25



Hurt Detal
49. Sprzedaż wyrobów powiroźmiczych i jutowych 5 12
50. imsitnuimeinltów uraz ycztn ych 8 18
51 „ • fontepiamów i pi a mim- — 10
52. Sklep y sipoiż y wcz e 5 10
53. % kotooinijatone 4 10
54. „ kolonialne g a sir orno n liczme 5 12
55. „ koloirujailine ze sprzedażą wódek i wim 6 15
56. Sprzedaż wódek i wiun 7 12
57. »« mięsa 4 10
58. wyrobów masarskich 7 15
59. ryb 7 15
60. „ warzywa 4 12
61. r wody sodowej, owoców i baka Bi 7 15
62. „ ij,a!j ii mabi a,ki 4 10
63. s, obi e ba 3 7
64. ,, wisiz elki ego nodizaju pieczywa 5 10
65. * wyrobów cukierniczych 8 18
66. zboża * 2 6
67. „ imąjkii to kaszy 3 6
68. paszy 3 8
69. „ maśiom 5 12
70. •, k wii aftów ż y w y c h

B. Inne przedsiębiorstwa handlowe.

•10 20

1. Hotele 25
2. Pokoje u m ebli owiane 25
3. Pensijoma/ty 20
4. Restauracje z wyszynkiem wódki 25
5. Restauracje beiz wyszynki!' wódki 15
6. Jadlodajiniie 10
/. Uutkieirme
8. Kawiarnie, mJeciZ;armde i herbaciarnie
9. Łaźniie i w aminy

10. Bilardy
11. Te a tiry śwdefee
12. Zakłady pogrzebowe
13. Biura próśb
14. Biuira ogłoszeń
15. Biiuira ipośredimiidtiwa pracy
16. Doimy !i Ikamitory agemitwnowoMkoirrtiso we
17. Domy i ka.rttiory eikspedycyjmc-przewozowe

C. Przedsiębiorstwa przemysłowe.

1. Wypi ek dhfeba
2. Wypiek ws'zeil)kiiego rodlzaijra pieczywa
3. Zakłady wyrobów ouikiiemiiicizyoh
4. Fabryki piórników
5. Masarnie
6. (Fabryki koinse rw
7. 'Goinzebri e
8. Rektyfikacie
9. Fabryki w?ódeik, i toikh 

10. Fabryka dbożdży 
11 • iMiodosytwie 
12. Browary 
Bctioiwmii e
Zakfliady wód sztucznych 
r̂ochmatoniie 

^1 ei armie

M t y n y w  o di n e 
Pnzy Pnzemnialle własnego zboża 
mzy Przemiale cuidiziegO' ziboża

M ly iny  ip a row e
Mzy Przeirmiale wlłasuego zlboża
;Vzy. Czerni ale cudzego zboża 
Cegielmiie.
Zak(lady wapiemme 
Huty szkła®**

>rów

18
15
15
30
20
30
60
20
50
60
20

6
8

12
12
12
9
6
8

10
10
12
9

10
18
9
6

8
30

4
20
10
12
10

Z akład y stzewtsM e
Fabryki obu wda meohamdcziriego
Pbacowini a ohołewieik
Garb ar mie
Z a kła d y kr a wi ecikd e
Z akład y koiśniie rski e
Fabryki trykotaży

P r a c o  w  ni i e 
biielizmy
czapek ii kapeluszy 
gorsetów
kapeluszy damnslkiich
piór i kwiatów sizitftnczmy.cn
Szarpamnie
Przędz atonie
Tlkaltomi e
Wykończa tonie
Fambi aminie
Prailinde
Zakłady wyrobów powroźmiczydli 
Zakłady bednarskie i kołodiziejski<e 
Zakłady stolarskie wielbi.
Zajady baidowiłame 
T arltaki
Z aiklłady wyrobóiw ch emican ych 
Praco wind o wyrobów rymarskich 
P.raćowmae galartt. skómziatieo 
Zakiłady kowalskie d ślusarskie 
Z a kiłia d y bl ach a rslki e 
W amsizitia t y rn ech autorce 
Zakłady fryzjerskie 
Drukamniie
Przemysł dlo r ożik arski 
Z alkłady inltir oiliig aiforskie 
Zakłady wyrobóiw cer a mi ozimych

D. Osobiste zajęcia przemysłowe.
Ekspedytorzy 
Pośr e dmie y bamdiło wi

Hurt Detal
15
8

15
10
15
25
12

15
15
18
25
25 
12
8

10
10
10
26 
12 
12 
20 
10 
10 
12 
15 
18 
12 
12 
15 
30 
12 
20 
12 
10

60
70

E. W olne zajęcia przemysłowe.
M aM e r z y gie Idlowd 
Lekarze 
Dentyści 
W eterymarzc 
Felczerzy 
Adwokaci 
Notiariuisize 
Obrońcy sądowa 
Artyści 
Architekci 
Inżynierowie 
Technicy

Przykład: Sposób oblicz aani a docbodlu mapnzykład detailCcz• 
meigo bamdłit gatateryjnogio przedsłtiawaa się masitę.piuijąco:

Obrót ipnawioirmocmy wymiosd naprzykład 30.000 złotych
procent średniej dochodowości w branży gailainiterijd  w hau-
dlliu detatanym — wynosi 12%, zatem 30.000X12 proc. 
czyli, dochód podlegający opodattkowaimi.il z= 3.600 Zł.

60
75
50
70
70
70
60
75
50
60
60
60

i na jtańsze  wina toka jskie i „Karmel''
HDS btP oraz miód w różnych gatunkach

nabyć można u firmy

Kalman Blum, K ra k lw . u l  Dietla ] | .



Przemysł Towarów Żelaznych
Ska z o. o.

w Krakowie, telefon Nr. 131

wykonuje okucia budowlane, jak: zasuwy do okien, 
drzwi, narożniki, zakrętki, haczyki druciane, zawiasy 
okienne, orzechowe i drzwiowe, zawiasy pasowe, za­
wiasy krzyżowe, zamki skrzynkowe, drzwiczki piecowe, 
drzwiczki piekarskie, drzwiczki kominowe, piecyki 
(duchówki), krańce piecowe, haki do łóżek, rygielki 
do szaf, uchwyty do kufrów, wrzeciąże do skrzyń.

NA Ż Ą D A N I E  P R Z E Ś L E M Y  NA SZ  CENNIK

Wytwórnia pieczątek różne­
go rodzaju, szyldy i napisy 
emaljowane. Drukarki do­
mowe. Wielki wybór nume- 
ratorów w różn. wielkościach 
najnowszej konstrukcji po 
cenach nader przystępnych

Aleksander FISCHHAB

PIECgĄTKI
RÓŻNEGO R O D Z A JU

* ,FT E ? S 2 5 6 ^S >I C L. >3 ćIa «D O -
grjodzka^

Kraków, nlica Grodzka 46.
Telefon Nr. 3256.

Kaidy bucik jest tak dobry

K R A K Ó W ,  S T R A S Z E W S K I E G O  2 .

A. PIASECKI
F A B R Y K A  CZEKOLADY S. A.

KRAKÓW

P O L E C A  S W E  W Y R O B Y

ZWIĄZEK KREDYTOWY
Spółdzielnia z ogr. odp.

w Krakowie, ul. Grodzka 21
I. Oddział dla dzielnicy VIII. (Kazimierz), Podbrzezie 6 
(Stowarzyszenie rękodzielników). —  Przyjmuje inkaso 
weksli, frachtów i innych dokumentów na Kraków 

i wszystkie miejscowości kraju.
Przyjmuje się wkładki oszczędnościowe.

Załatwia szybko! Liczy tanio!

flkl ^  t  »Blanszol“ kamyczki białe i ko* Zł.
n l 9  5 ^ 3 H # H n l o r .  do odśwież, bucików ir- 

chowych i płóciennych, za 1 tuzin . . . .  4'— 
„Vertin“ proszek przeciw karakonom, za 1 tuzin . . 4*80
„Rapidin44 płyn przeciw pluskwom, za 1 tuzin . . 7*20
Papier juchtowy „A gra44 przeciw molom 10 kop. po 10 ark. 6* —
„Plastykon44 kit do szkła i porcelany, 1 tuzin . . 3 60
„Eskimol44 olej tranowy do sport, butów, 1 tuzin . . 7*20
Ogień bengalski ziel. i czerw., 1 kg . . . . 12*—
Plamoznik do atramentu, 1 tuzin . . . . .  3*60 
„Srebro!44 proszek do czyszcz. złota i srebra, 100 paczek 20‘—
i różne inne artykuły. Wysyła za pobraniem :x

F. B U ,  W ytw órnia [ B e t ,  Kraków , ulica Binga 31.
Cennik wysyłam gratis! Zastępcy wszędzie poszukiwani.
Potrzebny spólnik 3—5000 dolarów, ZARAZ!

LUDWINOWSKI
MŁYN PAROWY

S P Ó Ł K A  Z OGR. PO R Ę K Ą

KRAKÓW XXII — TEL. 1367
P O L E C A  S W E  P R O D U K T A  W  N A JLE PSZY M
G A T U N K U  PO  C E N AC H  K O N K U R E N C Y J N Y C H  

PROSIM Y Z A C IĄ G A Ć  OFERTY

R E F L E K T A N T Ó W  N A  O B J Ę C IE  S P R Z E D A Ż Y  
R E JO N O W E J P O SZU K UJEM Y

 ► Na sezon wiosenny!
n c i /  A  U f  I  /* 7  1 /  I  MĘSKIE i DAMSKIE, NAPPA.R Ę K A W I C Z K I  IRCHOWE. GLACEE

Proszę żądać oferty!

S. Lóbel, Kraków, Sienna 3, m. p -


